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НАДЗВИЧАЙНІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ РЕЖИМИ ЯК 
ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОХОРОНИ ГРОМАДСЬКОГО 

ПОРЯДКУ В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 
Розгляну ге правове реіудюваннм надзвичайних адмінІстратн вно-ітраданих режимів а українському за-
ктнюдавстві, 

Сьогодні тяжко навести приклад прояву державного 
управління, в якому би не простежувалася дія особливих 
реглачетггів і процедур, що відповідає сучасній концепції 
адм in і стратив но-правов их режимів. Прикладами є різно-
го роду правила (пожежі іОЇ безпеки, евакуації, ліцензу-
вання, внутрішнього розпорядку), закріплені в різних за 
юридичною силою джерелах права 

В державному управлінні явно простежується сукуп-
ність управлінських регламентів, що у свосму комплекс-
ному нормативному вираженні створюють спеціальний 
порядок діяльності державного апарату при виникненні 
тих або інших ситуацій. За етнмологіоо режим і є поря-
док, Формує той або інший адміністративио-ттравовнй 
режим у йото реальному змісті і практичному функціо-
нуванні - установлення, реіулювання і формування пере-
думов стійкої підтримки тога або іншого спеціального 
порядку засобами адміністративного права 

Іноді адміністративио-правові режими розглядаються 
а адміністративному праві як зовсім очевидне явище яке 
не потребує спеціального глибокого дослідження. 1 не 
досить ДІЛІ по. оскільки навіть збіглтгії аналіз діючого за-
конодавства свідчить про те, що не тільки стосовно до 
державного управління, але і до інппіх галузей права, 
термін "режим" використовупься, як правило, понятійно, 
ішпочаїочи в себе цілу сукупність заходів. 

Останнім часом у правовій літературі •з'явилися спро-
би бід ми широкого підходу до проблематики адміпісгра-
гнвно-правойїо. режимів і, як наслідок - розгляд значно 
більшого 'їхнього числа в науково-методичній літературі 
по адміністративному праву [ І -І]. 

Словник іноземних слів розкриває етимологію слова 
"режим" із французького "R'egime" і латинського 
"Regimem'' як управління (5. с2181 

У юридичнії! науці поняття правовот режиму роч]х> 
йлялося в основному в рамках загальної теорії права Се-
ред режимів виділяються найбільш заіальні, універсальні 
і похідні, вторинні, До першого, що знаходиться у самій 

основі правової дійсності, відносяться загальнодозвLiь-
ний і загадьнозаборонний режими правового регулюван-
пя, які лежать у підставі поділу права на приватне І пуб-
лічне, па їх базі утворені режими галузей права 

Базова характеристика правових режимів наведена 
С.С. Алексєєвим [6, C.185J, Який віппачаг правовім ре-
жим як порядок регулювання, виражений у комплексі 
правових засобів, ню характеризуют!, особливе сполу-
чення взаємодіючих між собою дозволів та заборон, а 
також позитивних зобов'язань, та утворюють особливу 
направленість регулювання, Д.М, Бах pax розуміє право-
вий режим як комплекс суспільних відносин певного 
виду діяльності, закріплений юридичними нормами і 
забезпечений сукупністю юридичио-органіЗаііійних засо-
бів. Він задається параметрами двоякого роду по-перше, 
особливою спеціальною значимістю суспільних відно-
син, їх специфічними цілями і завданнями, по-друге, ви-
користанням особливих принципів, форм і методів діяль-
ності, що відображаються н системі прав і обов'язків 
суб'єктів. Розглядаючи поняття спеціальних адміністра-
тнвно-правових режимів, Д.М. Бахрах доходить такого 
висновку, що - :'„.поняття правового режиму порівнянне 
з поняттям правового статусу. Останнє означає право І 
обов'язки суб'єкта, пов'язує їх з якимись особами, а пра-
вовий режим характеризує діяльність і з нею пов'язує 
права і обов'язки її учасників" [і, с.201 ]. 

Спеціальні адміністрапівно-правові режими встанов-
люються в сфері державного управління, виступаючи в 
ролі особливої правової форми виконавчо-
розпоря,ihииької діяльності. Необхідність у ній виникає в 
тому випадку, коли інші організаційно-у правлінські спо-
соби і форми впливу, окремі або розрізнені міри не мо-
жуть підтримати упорядкований характер даної ірупи 
суспільних відносин. Спеціальний адміністраттано-
правовий режим установлюється там, де не ефективний 
звичайний порядок реалізації юридичних засобів, де по-
трібно зібралі правовий інструментарій у єдиннй ком-
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плекс процедурно-процесуальних форм, контрольно-
наглядових функцій, примусових заходів, що діють у 
визначеному напрямку попередження, охорони, захисту. 

Управлінські відносини, що стають об'єктом спеціа-
льного адміністративно-правовога режиму, повинні від-
різнишся соціальною однорідністю, відособленістю, кон-
кретною цільовою настановою, і детермінувати наявність 
в учасників правовідносин спеціальної сукупності прав і 
обов'язків. 

Говорити про спеціальний алміністративпо-правовий 
режим можна лише тоді, коли він одержав свос законода-
вче закріплення. Як правило, у законі (або іншому норма-
тивно-правовому акті) визначаються вид рішення і його 
носій, умови введення, суб'єкт здійснююче режимне ке-
рування, спеціальні міри. Так як спеціальні адміністрати-
вно-правові режими, як правило, зв'язані з обмеженням, 
примусом, відповідальністю, то в ідеалі, вони повинні 
одержувати юридичне оформлення у виді закону, а не 
урядового або відомчого нормативно-правового акта. 

13 адміністративному праві одержала закріплення то-
чка зору про розгляд спеціальних адміністративно-
правових: режимів на двох рівнях: шегитуціоиальному, як 
особливе сполучення юридичний засобів і прийомів ре-
гулювання, і державно-управлінському, як особливий 
порядок діяльності державних органів, покликаний за-
безпеч нги дотримання встановлених правил. 

З сукупності спеціальних адміністратинно-правоних 
режимів виділяють як окремий клас надзвичайні спеціа-
льні адміністративно-правові режими (далі - надзвичайні 
режими). "Надзвичайні режими - спеціальні правові ре-
жими життєдіяльності населення, здійснення господарчої 
діяльності і функціонування органів влади на території 
де виникла надзвичайна ситуація (далі НС)" [1 * с.204]. У 
разі НС як різновиді небезпечного соціального явища, 
соціальне середовище виходить з-під впливу права. Бага-
то ігравових механізмів перестають праі[ювати, тому зви-
чайне законодавство і те може регулювати відносини, що 
складактться в таких умовах. Д.М. Бахрах називаг над-
звичайні режими екстремальними |), с,201]. На нашу 
думку, термін "екстремальні правові режими" більш чіт-
ко відображаг сутність явиша. Ці правові режими пере-
бувають на межі правової системи з точки зору інтенсив-
ності правообмежень. Вони необхідні для специфічного 
нормативного впливу на ситуашц що склалася. 

Можна сказати, що надзвичайні адміністративно-
правові режими - не спеціальні правові режими діяльнос-
ті органів влади і управління, що допускають обмеження 
правосуб'єктносгі фізичних і юридичних осіб запрова-
джувані як тимчасовий соціальнсюб'єкгивний і правовий 
захід забезпечення безпеки особи суспільства і держави, 
що визначається конкретно складеними обставинами 
Головне в їх змісті те, що вони змінюють правовий статус 
суб'єктів цієї території, систему органів управлінського 
впливу, запроваджують заходи врегулювання суспільних 
відносин при надзвичайних ситуаціях. 

Оскільки екстремальні умови диктують безперешко-

дне виконання індивідуальних і нормативних розпоря-
джень. максимальне підпорядкування волі суб'єктів зага-
льній меті, надзвичайні режими "вижимають" з галузево-
го режиму усе, що стосусться обмежно-заборонпого 
впливу - зменшується кількість прийомів узгодження і 
горизонтальної координації, скорочується загально дозві-
льна реалізація конституційних прав громадян у сфері 
управління, збільшуються дозвільні ]хлпорядження і 
координаційні зобов'язання. Надзвичайний режим зав-
жди тимчасова міра і має працювати тільки в період 11С 

При введення надзвичайного режиму важливо до-
тримувати принцип адекватного реагування, покликаний 
'запобігти надмірне втручання державних органів у кон-
стиіуціГіний статус особистості. Кожному типові НС 
відповідає свій вид режиму. Носієм надзвичайного ре-
жиму є територія, на якій виникли небезпечні фактори. 
Об'єктом надзвичайного режиму є суспільні відносини, 
що впливають на ступінь І характер погрози безпеки, на 
стан суспільного порядку і життєдіяльності Вибір того 
або іншого надзвичайного режиму залежить від ступеня 
кризовості НС і характеристики її елементів: ступінь і вид 
погрози безпеки; характер вражаючих факторів: масшта-
бність і часовий аспект протікання НС; різної іоряд к окість 
наслідків, їх ланцюговий характер. 

Як вже було відмічено раніше, надзвичайні правові 
режими дуже щільно пов'язані з правовим статусом осо-
би: і перше і друге правові явища містять у собі прала й 
обов'язки суб'єкта. Усі надзвичайні режими обмежують 
права і свободи громадян, тому такі обмеження повинні, 
в ідеалі, закріплюватися тільки законом. 

Конкретні параметри правових режимів істотно відрі-
зняються: кожний режим закріплює визначену кількість 
заборон І позитивних зобов'язань. Вони різні за глиби-
ною змін у конституційному статусі громадян, а також за 
територією, на якій вводиться режим, та за терміном дії 
режиму. Вибір конкретного виду надзвичайного режиму 
залежить від ряду параметрів ситуації, що склалася. Мо-
жна виділити такі критерії: тимчасовий аспект ситуації 
масііггаби впливу негативного фактора; комплексність 
впливу негативних факторів різного роду, негативні нас-
лідки, що настали і їх тяжкість; прогнозовані негативні 
наслідки, їх тяжкість і приблизний час настання. 

Правову основу надшичайних режимів складають 
конституційні норми (ст.М, пЗІ СТ.85, п, 19 ст.92, п.п.20, 
21 сг. 106, п. 10 ст. 138 Конституції України); Закони 'Про 
правовий режим воєнного стану", "Про правовий режим 
надзвичайного стану", ''Про зону надзвичайної екологіч-
ній ситуації', "Про правовий режим території що зазнала 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобилілької 
катастрофи", :'Про захист населення і територій від над-
звичайних ситуацій техногенного і природного характе-
ру"; а також інші Закони, які регулюють діяльність окре-
мих органів державної влади в таких умовах. 

Існують дві підстави введення надзвичайних режимів: 
фактична підстава (явище, яке включене у відповідний 
перелік) та юридична (відповідний акт державної влади). 
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У разі виникнення фактичних підстав, особливо при 
складному комплексному характері їх походженню пере-
стають працювати звичайні повсякденні соціальні і пра-
вові механізми держави Для виконання визначених за-
вдань влада змінює своє правове забезпечення - вводить 
надзвичайні режими та організаційне забезпечення: ство-
рюється спеціальна система управління, визначені органи 
державної виконавчої влади наділяються надзвичайними 
повноваженнями, створюкггься надзвичайні органи 
управління (комісії, штаби, комендатури). Все це запро-
ваджується для нормалізації обстановки в найкоротиіий 
термін, усунення загрози небезпеки, повернення до по-
всякденної системи управління, надання допомоги пост-
раждай им, ліквідації та локалізації негативних факторів. 

Законодавство, що регулює відносини в надзвичай-
ним умовах, передбачає створення спеціальних тимчасо-
вих органів - комісій, адміністрацій, комітетів, пгтабів, 
комендатур, яким надаються понністю або частково роз-
норяджувальні та виконавчі повноваження органів вико-
навчої державної влади території на якій введено над-
лнчайний режим. Одночасно зі збільшенням повнова-
жень держави в умовах надзвичайного режиму обмежу-
ються права і свободи громадян. 

Існує певна кількість гтрацк в яких автори рсгзгттяда-
ктп, деякі аспекти окремих видів надзвичайних спеціаль-
ній ааміиісгративно-правових режимів |6-12], але ком-
плексного дооіджеїшя поктт тцо проведено не було 

Треба вілмітитй питання правової природи актів про 
введення надзвичайних адміністрат ивпо-правових режи-
мів: воєнного пану, надзвичайного етапу, зони иадави-
чайної екологічної ситуації (далі - надзвичайні режими). 
Ці акти t важливою ланкою в системі суспільних відно-
син, виражають волю держави в особі Президента та 
Верховної Ради України. За допомогою цих актів відбу-
вається переведення нормативних велінь Законодавства в 
конкретні права і обов'язки державних органів, посадо-
вій осіб, громадян. Акт про введення надзвичайного ре-
жиму видається на підставі відповідного закону. Повно-
важеннями з його видання наділений тільки Президеіп, 
значить, акт про введення надзвичайного режиму є актом 
управління, бо має всі ознаки актів державного управлін-
ня [2, C.101-I19J. У цьому акті враховується специфіка 
ситуації, що склалася: він виступає як юридичний факт, 
що викликає правовідносини різного роду. Так, ііа основі 
нього акта виникають адміністраттшк>правові, а також 
трудові і господарські відносини. Акт про введення над-
звичайного режиму є основою для видання індивідуаль-
них актів управління, зокрема, про притягнення особи до 
адміністративної відповідальності за порушення вимог 
відповідного надзвичайного режиму. Акт має специфіку 
при набутті ним юридичної сили. Законодавством Украї-
ни закріплено укорочений термін вступу в юридичну 
ошу акта про введення відповідного надзвичайного ре-
жиму, Особливістю акта є те, що він видається із зазна-
ченням строку дії і меж території, на яку буде поширюва-
н о відповідний режим. Важливо, що законодавством 

передбачено обов'язкове затвердження Верховною Par 
дою указу Президента про введення відповідного над-
звичайного режиму, а також визначено механізм введен-
ня, який не дає можливості Президенту самостійно збі-
льшувати повноваження органів виконавчої вдали. 

Указ Президента про введення відповідного надзви-
чайного режиму має обов'язково містити: обґрунтування 
необхідності його введення; межі території, на якій вво-
диться такий режим; вичерпний перелік заходів, які за-
стосовують у відповідному надзвичайному режимі; час 
введення відповідного надзвичайного режиму і термін на 
який він вводиться: перелічуються державні органи на 
які покладается здійснення закріплених заходів Ми ви-
окремили все загальне, що відноситься до актів про вве-
дення надзвичайних адм і нісіративно-правових режимів: 
воєнного стану, надзвичайного стану та зони надзвичаіі-
ної екологічної ситуації. Особливості цих актів містяться 
в їхньому змісті. Для кожного акта характерні свої особ-
ливості щодо визначення необхідності введення меж 
території, часу, строку дії та вичерпного переліку заходів 
і правообмежень відповідного надзвичайного режиму. 

Розглянемо правову природу актів про введення над-
звичайного адм і ністратив неправового режиму - особли-
вого стану. Па відміну від інших надзвичайних режимів 
він може бути введений актом державного управління, 
який необов'язково повинен мати письмову форму, цей 
акт може бути в письмовій, усній і конклюдентпій формі і 
мати велику кількість суб'єктів, які компетентні його 
приймати. Такі акти можуть бути актами загального між-
галузевого та галузевого управління, залежно від рівня 
НС, При об'єктивному рівні НС акт про введення над-
звичайного режиму г актом галузевого управління, при 
місцевому або регіональному рівні 11С - актом міжгалу-
зевого надвідомчого управління, а ігри державному рівні 
НС - актом загального управління. Не існує, чітко закріп-
леного порядку введення надзвичайного правового ре-
жиму - особливого стану, але перелічені акти будуються 
на загальних принципах актів про введення надзвичайних 
адм і 11 і страти в нем іравом і х режимів, які були розглянуті 
раніше. Ці акти .дуже відрізняються один від одного і 
деякі з них закріплюються в законах про органи держав-
ної вдали, які можуть вводити режими особливого стану. 
Вважається за необхідне прийняти нормативно-правовий 
акт на рівні Кабінету Міністрів України, який би закрі-
пив: затильні принципи введення надзвичайних правових 
режимів особливого стану, вичерпний перелік органів, 
які можуть вводити такі режими і в яких конкретно випа-
дках, та вичерпний перелік правообмежень громадян які 
можуть бути запроваджені в умовах конкретних НС 

Надзвітчайиі режими вілрІзняюп>ся один від одного 
за: а) ступенем жорсткості І інтенсивності правообмежень 
громадян: б) ступенем розширення адміністративно-
владних повноважень державних органів і посадових 
осіб; в) характером зміни організаційно-управлінського 
механізму; г) механізмом введення надзвичайного режи-
му; д) уповноваженим органом, який може вводити над-
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звичайний режим; є) часом існування режиму. За жорст-
кістю і інтенсивністю правообмежеиьоднн надзвичайний 
режим ніби поглинає інший. Так, ггри введенні режиму 
зони надзвичайної екологічної ситуації відміняється ре-
жим "надзвичайної ситуації' на території впливу негати-
вного фактора, режим зони надзвичайної екологічної 
ситуації ніби поглинає правообмежеиня, які були до цьо-
го закріплені режимом "надзвичайної ситуації", і запро-
ваджує додаткові. Те ж саме відбувається при введенні 
режиму надзвичайного стану після режиму зони надзви-
чайної екологічної ситуації і при введенні режиму воєн-
ного стану після режиму надзвичайного стану. 

Підсумовуючії, треба відмітити, що питання щодо 
надзвичайних адміністративно-правових режимів в 
українському законодавстві потребують подальшої роз-
робки. На нашу думку, в Україні с чотири тиші надзви-
чайних адміністрагивно-правових режимів', воєнний стан, 
надзвичайний стан, режим надзвичайної екологічної си-
туації та режим надзвичайної ситуації, який включає в 
себе всі НС, при настанні яких жоден Інший надзвичай-
ний правовий режим не вводиться, а всі перелічені над-
звичайні режими регулюються відповідними законами 
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ПОНЯТТЯ, ЗМІСТ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНЦІЇ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ ОРГАНІВ 

ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 
Розглянута професійне компетентність державного службовця органів внутрішніх справ. 

Податыгній розвиток державної служби в Україні ви-
магаг стратегічних заходів щодо створення його цілісно-
го Інституту. Кадровий склад державної служби мас по-

повнитись висококваліфікованими, компетентними фахі-
вцями з високим рівнем загальної культури, освіченості, 
громадянської відповідальності. Критерії добору, гтризна-
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